

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ДЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 36-й
№ 127 (3564)

Вторник, 22 октября 1974 г.
Цена 2 коп.

НА ТЕМУ ДНЯ НЕОПРАВДАННОЕ СПОКОЙСТВИЕ

Полеводы района в этом году вырастили невысокий урожай сельскохозяйственных культур. Конечно, на недобре зерновых и кормовых сказалась погодные условия, но результаты работы отдельных коллективов показывают, что многое упущено. Сейчас надо приложить все силы, чтобы в последнем году девятой пятилетки собрать больше хлеба, накосить и засиловать в достатке кормов. Однако основу будущего урожая в хозяйствах закладывают неудовлетворительно.

По плану следовало всенять 43 тысячи гектаров зяби. Обработано же только 39 тысяч. Если механизаторы Чебулинского совхоза, колхоза «Маяк Ильича» справились с намеченным объемом работ, то в колхозах «Сибиряк», «Победа», в Летяжском откосовхозе план выполнен на три четверти.

Очень плохо с подготовкой посевного материала. В прошлом году к половине октября кондиционных семян имелось 59 процентов к плану, а сейчас нет и сорока, хотя качество намолоченного зерна лучше. Особенно напряженная обстановка в колхозах. В колхозе «Победа» не доведено до посевного стандарта ни одного центнера зерна, а дружинцы, сибиряковцы очистили до кондиции 5—7 процентов необходимого посевного материала. Не работают люди с семенами и теперь, пока дни не холодно. Видимо, агрономы и руководители ждут морозов, когда

зародыши будут травмироватьсь. Зимой низкая производительность машин.

Неоправданное спокойствие с вызовкой органических удобрений. В прошлом году, при наличии такой же техники, на поля было доставлено больше 20 тысяч тонн перегноя. Во всех хозяйствах работали отряды плодородия. Сейчас с заправкой почвы органикой медлят. К 16 октября с учетом удобрения паровых полей летом вывезено под урожай 1975 года только 18 тысяч тонн местных удобрений. В основном это сделано чебулинским специализированным отделением «Сельхозтехника» в колхозах «Маяк Ильича», «Победа» и «Сибиряк». Своими силами полторы тысячи тонн перегноя вывезено только в первом отделении Чебулинского совхоза. В других хозяйствах заправкой почвы питательными веществами не занимаются.

Надо в плотную заняться вывозкой перегноя, пока сильно не промерзли буры, нет снежных заносов. Потом понадобится лишняя техника для рыхления удобрений, очистки дорог

На вывозку местных удобрений должны обратить серьезное внимание все руководители, специалисты, партийные, профсоюзные комитеты. Необходимо создать механизированные звенья, развернуть соревнование среди коллективов, чтобы по-настоящему заправить почву органическими удобрениями.

Б. ПЕТЛЯКОВСКИЙ,
главный агроном управления.

В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

В связи с тем, что в текущем году на первую декаду ноября приходится четыре нерабочих дня подряд, из них 7 и 8 ноября — праздничные, а 9 и 10 ноября — выходные дни, в целях более эффективного использования рабочего времени и успешного выполнения заданий пятилетнего плана развития народного хозяйства Совет Министров СССР постановил считать 10 ноября 1974 г. рабочим днем.

Не использованный рабочими и служащими день отдыха 10 ноября 1974 года присоединяется к их ежегодному отпуску, с оплатой в том же порядке, как и дней отпуска.

Продолжаем работу с семенами

В нашем хозяйстве продолжается работа с семенным материалом. На 21 октября у нас очищено 600 тонн зерна, предназначенного под посев будущего года, почти половина требуемого. От всех буртов очищенного семенного зерна взяты пробы и отправлены на анализ в районную семенную лабораторию. На мой взгляд, более 200 тонн уже доведены до посевных кондиций первого и второго классов.

В. АБРАМОУШКИН,
главный агроном колхоза «Маяк Ильича».

Технику готовить зимой

Закончилась уборка урожая. Во всех хозяйствах ставят комбайны и другую сельскохозяйственную технику на зимнее хранение и ремонт. Чтобы техника была вовремя отремонтирована и подготовлена к следующему году, необходимо уже сейчас точно установить объем ремонта узлов и всех агрегатов. Механизмы, требующие ремонта, надо сдавать в обменный пункт районного отделения «Сельхозтехника» для отправки в ремонт. Особенно нельзя тянуть со сдачей в ремонт узлов и агрегатов комбайнов, их нужно сдать немедленно, иначе в период уборки урожая, когда дорога каждая минута, часть комбайнов будет простаивать из-за отсутствия того или иного узла и агрегата, а узлы других сельхозмашин — по мере необходимости. В зимний период ремонтные предприятия порой простаивают из-за отсутствия ремонтного фонда. А с наступлением весны поток заказов увеличивается.

Ремонтные предприятия не в состоянии бывают выполнить все заказы. Этим самым срываются графики ремонта сельскохозяйственной техники в хозяйствах, да и качество отремонтированных узлов резко снижается из-за «штурмовщины» в ремонтных предприятиях. Поэтому необходимо сейчас в хозяйствах беспокоиться о своевременной подготовке техники к новым сельскохозяйственным работам, не дожидаясь весны.

В. ХМУРА,

инженер районного отделения «Сельхозтехника».

РАБОТНИКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА! НАСТОЙЧИВО БОРИТЕСЬ ЗА ИНТЕНСИФИКАЦИЮ И ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА, РАЗВИВАЙТЕ СПЕЦИАЛИЗАЦИЮ НА БАЗЕ КОНЦЕНТРАЦИИ И МЕЖХОЗЯЙСТВЕННОЙ КООПЕРАЦИИ! ПО-ХОЗЯЙСКИ ИСПОЛЬЗУЙТЕ ЗЕМЛЮ, ТЕХНИКУ, ТРУДОВЫЕ И МАТЕРИАЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ!

(из призывов ЦК КПСС).

Во дворах, но без воды

Перед постановкой скота на стойловое содержание, михайловские животноводы надавали от коровы по 5 килограммов молока. Сейчас продуктивность животных снизилась на 2 килограмма. Недобор продукции специалисты объясняют плохой кормовой базой. Рацион дойного стада состоит из 2 килограммов сена, 5 — соломы и немного силоса на голову. Концентратов выделяется по килограмму 200 граммов на надоенный литр молока. При таких кормах надо лучше сдерживать гурты. А вот этого на михайловской ферме нет.

Первые 5 дней, после наступления морозов, больше

200 голов стояли под открытым небом, так как помещение было не готово. В спешном порядке двор отремонтировали, провели трубопровод от вакуумнасоса, чтобы можно было доить. Водопровода нет, отсутствует линия подвоза кормов. Вот уже две недели доярки носят воду ведрами. Нелегко работницам, не всегда напоены коровы.

Животноводы справедливо высказывают претензии в адрес инженерно-технической службы совхоза «Чумайский». Когда же будет в помещении механизация?

М. МИХАИЛОВ,

д. Михайловка.



Года четыре назад в Усть-Сертинский совхоз приезжала рабочая из Киселевска на уборку урожая. В этой группе была и Надя. В деревне познакомилась с местным механизатором Шумаковым, полюбили друг друга, поженились.

Перед новой жительницей Усть-Серты стал вопрос: куда пойти работать. Решила попробовать на свинарнике. Бывшую горожанку в коллективе животноводов приняли хорошо. Надежда Михайлова выполняла все обязанности, училась у старших товарищ — Надежды Ивановны Кузнецовой, Таисии Васильевны Корабельщиковой.

По труду и отдача. Ухаживая за большой группой свиней на откорме, от каждого животного получают суточные привесы по 400 с лишним граммов, что больше плана.

На снимке: Н. М. ШУМАКОВА.

Фото Ю. АНЦЕСА.

Как ни странно...

Погода не балует, на улице по-зимнему холодно. В связи с переходом на зимнее содержание скота, кое-какой еще неурядицей в кормлении, надо коров резко понизились. Если 1 октября сдача молока государству из хозяйств составляла в зачетном весе 347 центнеров, то 13 октября сдано только 257 центнеров.

Однако и при такой холодной температуре и малом количестве молока некоторые хозяйственники так организовывают хранение продукции, что маслозавод из-за

высокой кислотности возвращает ее обратно.

Так, например, 6 и 14 октября возвращено все молоко Новоказанскому отделению Чебулинского совхоза (управляющий Погрецкий И. Н.). Сколько же было его неизвестно, так как до сих пор в фактурах вес не проставляется.

11 октября 17 центнеров возвращено колхозу «Маяк Ильича» (председатель Костюков С. М.).

В. СИРАК,
инспектор по заготовкам и качеству сельхозпродуктов.

С девятой сессии райсовета

На девятой сессии районного Совета депутатов трудающихся четырнадцатого созыва слушался вопрос «О состоянии охраны общественного порядка и мерах по его укреплению». С докладом выступил председатель райисполкома А. Г. Чашин.

В ряду важных задач, на решении которых было сконцентрировано внимание партии в последние годы, важное место занимают вопросы дальнейшего совершенствования правопорядка в стране, — говорит докладчик.

Сейчас выдвигаются новые, более высокие требования к каждому человеку, повышая его чувство ответственности перед обществом.

Борьба с преступностью, нарушением общественного порядка стала общественным делом. Совершенствуются формы и методы профилактической работы. Исполкомы и постоянные комиссии Советов стали чаще выносить вопросы охраны порядка на свои заседания.

Милиция, суд, прокуратура стали лучше выявлять причины и условия, способствующие совершению правонарушений, больше оказывают конкретной помощи общественным организациям.

Вопросы охраны правопорядка систематически рассматриваются на заседаниях бюро РК КПСС, на исполнке и сессиях районного Совета депутатов трудающихся. За последние два года и девять месяцев текущего года рассмотрено 30 вопросов, касающихся воспитания трудающихся.

В районе на 1973-1974 годы разработан план работы советских административных органов общественных организаций по профилактике правонарушений.

Неплохо поставлена правовая пропаганда с населением. Часто перед трудающимися выступают с лекциями и беседами М. Ф. Копылов, М. С. Куликов, Л. Е. Чалых, М. М. Китаев и другие.

По вопросам профилактики часто публикуются материалы в районной газете «Ленинская искра». Только

за 1973 год было опубликовано 34 статьи и за этот год — 22.

Педагогические коллеги, руководители хозяйств, комсомольские организации усилили воспитательную работу в школах, совхозах, колхозах, среди работающей молодежи. Несмотря на большую профилактическую работу по борьбе с правонарушениями, есть у нас еще очень много недостатков в этом деле.

За плохое воспитание детей, отсутствие контроля за их поведением 20 родителей подвергнуты штрафу. Не со всех родителей этот штраф взыскан. Так, по вине главного бухгалтера Летяжского откормсвхоза т. Андреева с четырех родителей, оштрафованных административной комиссией, штраф не удерживался в течение шести месяцев. А это, бесспорно, снижает остроту и эффективность административного воздействия.

Несмотря на большой рост автотранспортных средств, количество дорожно-транспортных происшествий сокращается. Однако есть и в этом деле недостатки. Слабо работают по надзору за безопасностью движения участковые инспекторы, недостаточно привлекается к этому делу общественность. Почти во всех хозяйствах, учреждениях и организациях отсутствуют четкий учет и контроль за использованием транспорта.

Большое количество нарушителей задержаны за управлением транспортными средствами в нетрезвом состоянии в Чебулинском совхозе, в колхозах «Победа» и «Маяк Ильича».

В районе нарушаются порядок торговли водкой. В Чумайском торговом объединении продавцы торгуют водкой с утра. Так, продавец Фомичева была наказана за торговлю в неурочное время спиртными и снова уличена в этом. А секретарь парткома совхоза «Чумайский» тов. Филимонов не может спросить с коммуниста Фомичевой за такое нарушение. Он, видимо, не желает портить

отношение с торговыми работниками.

Часто руководители колхоза «Победа» жалуются на пьяниц, но после семи часов вечера в Николаевке можно было купить сколько угодно водки.

Особого внимания заслуживает нарушение правил хранения и использования огнестрельного оружия. Административная комиссия своим постановлением у 18 человек конфисковала оружие без возмещения стоимости. На многих нарушителей наложены денежные штрафы. Как правило, все нарушители, неправильно обращаясь с оружием, находились в состоянии опьянения. Изъято оружие у четырех подростков, родители которых неправильно хранят оружие и доверяют его несовершеннолетним детям.

Привлечено к ответственности восемь человек в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом». Нарушения допускаются продавцами магазинов. Так, продавец магазина райцентра Е. З. Горлова продала водку двум пьяным, которые после этого совершили тяжкие преступления. Продавец Дмитриевского магазина Зезулья дважды была привлечена к административной ответственности за продажу водки в неурочное время и несовершеннолетним.

За повторное нарушение она была подвергнута штрафу в размере 50 рублей и лишена права работать в торговых предприятиях сроком на три года.

Отдел внутренних дел правильно подвергается критике за слабую профилактическую работу. Местные Советы, руководители хозяйств не выполнили решение райисполкома о создании группы (Советов) профилактики.

На территории района обозначено восемь товарищеских судов. Хорошо работают товарищеские суды в Чумае, где председателем Ф. В. Щеголеватых, в Усть-Серте — председатель Н. С. Павлова.

За девять месяцев теку-

щего года Чумайский суд провел 12 заседаний, на которых разобрал 12 заявлений. В Усть-Серте прошло шесть заседаний суда и рассмотрено восемь дел. В этих судах ни одно поступившее заявление не остается неразобранным.

А вот в Усть-Чебуле, где председателем суда А. Е. Манцур, в Новоивановке — председатель тов. Луцук не провели в этом году ни одного заседания суда, хотя материалы для рассмотрения есть.

Председатели многих товарищеских судов работают без планов, между членами суда не распределены обязанности, не поддерживается связь с руководителями хозяйств, партийными и профсоюзными организациями.

Большие права по воспитанию трудающихся предоставлены женским Советам, а их тоже в районе насчитываются восемь.

Хорошо работает женский Совет в Усть-Чебуле. Возглавляет его Н. Г. Чернышева.

Работа этого Совета планируется, все члены имеют определенные обязанности. Регулярно проводятся заседания с приглашением на них широкого круга актива. В текущем году здесь проведено 10 заседаний, на которых рассмотрено 18 заявлений. Неплохо работает женский Совет в Николаевке — председатель Е. И. Огарева.

А вот в Ивановском сельском Совете такой организации вовсе нет. Там и больше нарушений, предупредить которые мог бы женский Совет.

Исполкомам сельских Советов следует больше уделять внимания работе общественных организаций, поднимать их роль и авторитет, и в своей практической работе опираться на них.

Слабо работает комиссия по борьбе с пьянством. Она не практикует проведение выездных заседаний, слабо спрашивает с руководителей совхозов, колхозов, предприятий и учреждений за организацию борьбы против пьянства, не предъявляет должно-го спроса к органам внутренних дел и здравоохранения

по выявлению и взятию на учет лиц, к которым ранее применялись меры административного и общественного воздействия за пьянку.

В прениях по докладу выступило восемь человек: В. И. Каюков, председатель исполнкома Чумайского сельского Совета; А. И. Часовских, председатель исполнкома Чебулинского сельского Совета; Д. М. Поляков, председатель исполнкома Усманского сельсовета; М. Ф. Копылов, начальник отдела внутренних дел; Л. А. Щербина, председатель исполнкома Усть-Чебулинского сельсовета; Л. Е. Чалых, народный судья и Н. Б. Клименко, второй секретарь РК КПСС.

Выступающие говорили, что в районе проводится определенная воспитательная работа. За девять месяцев текущего года прочитано на юридические темы 18 лекций, 4 из них для несовершеннолетних. Проведено 35 выездных судебных процессов, в которых принял участие 22 общественных обвинителя.

Надо сказать, что там, где воспитательная работа налажена хорошо, там и преступности почти нет. Плохо поставлена работа общественных организаций в Усманском сельском Совете. Там не найдешь протокол заседания товарищеского суда, ни тех сумм, которыедержаны с осужденных лиц еще в 1973 году.

Такая же картина и в Чебулинском сельском Совете. Это самый большой Совет по территории и по населению, а за 1974 год здесь проведено всего два заседания товарищеского суда. Пять человек были подвергнуты штрафу еще в апреле и это решение до сих пор не исполнено.

Сессии районного Совета приняла решение, в котором обязывает исполнкомы сельских Советов, руководителей совхозов и колхозов, административные органы устраниить недостатки по борьбе с преступностью. Обеспечить надежную охрану общественного порядка, интересов государства и личных прав граждан.

Победители определены

Рассмотрев итоги социалистического соревнования

сельских Советов на 9 месяцев 1974 года, исполнком районного Совета депутатов трудающихся и райком профсоюза работников государственных учреждений признали победителем в социалистическом соревновании Чумайский сельский Совет (председатель т. Каюков В. М., секретарь т. Крыловецкая А. Я.), добившийся наибольших показателей в выполнении условий социалистического соревнования среди сельских Советов района.

Доходная часть бюджета выполнена там на 83 процента, расходная — на 75. Выполнен план товарооборота, сбор денежных средств от кинотеатров и т. д.

Исполнком сельского Совета проводил большую работу с населением по сдаче излишков сельскохозяйственных продуктов. Закуплено молока у населения 1047 центнеров, что составляет 159 процентов к заданию. Из 11 наказов избирателей, принятых к

исполнению, выполнено 10.

Большая работа проводилась исполнкомом по благоустройству сел, строительству и ремонту культурно-бытовых помещений.

Совхоз «Чумайский» успешно справляется с выполнением планов сдачи государству сельскохозяйственной продукции. Он один из первых закончил уборку урожая.

Чумайскому сельскому Совету присуждено первое место и вручена Почетная грамота исполнкома районного Совета и райкома профсоюза.

Отмечена положительная

работа по выполнению социалистических обязательств сельских Советов Алчедатского (председатель т. Баев В. Н., секретарь Костюкова В. И.), Усть-Чебулинского (т. Щербина Л. А., Гусарова Е. М.), которые также выполнили условия социалистического соревнования.

Ниже своих возможностей работали Николаевский, Верх-Чебулинский, Усманский сельские Советы.

И. МАТВЕЕВ,

Подготовка к зиме — дело ответственное не только для руководителей хозяйств, но и для работников культуры.

За лето обычно нужно проделать большую работу, чтобы зима врасплох не захватила. Хорошо, если все заботы сводятся только к тому, чтобы заготовить топливо да подправить ограду. А если помещению необходим крупный ремонт? Конечно, любой ремонт не обходится без помощи сельского Совета, его председателя, но все же основная нагрузка в этой работе, конечно, на плечах у заседающего клубом и библиотекой.

Хорошо в нынешнем году подготовились к работе в зимних условиях работники культуры Алчедатского клуба. Если внешне здание не изменилось, то внутри уже ничего не напоминает о прошлогоднем захудалом помещении, которое трудно было нагреть до плюсовой температуры даже в небольшие морозы, особенно при ветреной погоде.

В КЛУБЕ СТАЛО ЛУЧШЕ

Внутри клуба все помещения оштукатурены и побелены и это сразу меняет всю картину. За лето заменили паровое отопление и в клубе стало тепло. Правда, часть отопления сделана неудачно. Последняя секция не греет, так как там скопился воздух, а крана для его спуска не сделали. Правда, колхозный инженер П. З. Шевчук пообещал вварить краны в ближайшие дни, как только немного освободится сварщик, который занят в мастерской на работах, не теряющих отлагательства.

Одним словом, работники клуба сделали все для того, чтобы люди могли не только там хорошо отдохнуть и развлечься, но и заниматься в кружках художественной самодеятельности. А надо думать, что художественная самодеятельность у алчедатцев будет, тем более в теплом, прекрасно отремонтированном помещении, в котором

уже можно заниматься без верхней одежды. Кстати, они уже попробовали свои силы, подготовив концерт для тружеников села ко Дню работников сельского хозяйства.

Но если внутри клуба стало намного лучше, то внешне его оформление до сих пор не изменилось: ни одного стендса, ни одного лозунга. Безотлагательного вмешательства комсомольского актива села требует территории около клуба. Особенно сквер, в котором, кроме тополей, в великом количестве прорастает сорная растительность. Неплохо было бы, если комсомольцы на воскреснике окопали деревья как положено и вырвали или выкосили полынь и крапиву в сквере, привели в порядок штакетник, который местами поломан и частично завален. Один такой воскресник — и территория будет приведена в порядок, так что и самим будет приятно прийти в клуб.

Н. СКОРОВ.

НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ О ЛЮДЯХ



Трудовая биография Екатерины Леонтьевны Тимошенко связана с животноводством. Она много лет отдала колхозному производству. Двенадцать лет подряд доила коров в своем родном колхозе «Маяк Ильича». Сейчас своих подопечных передала в другие руки и приняла группу телят. За минувший месяц она получила по 600 граммов суточного привеса от каждого из 40 голов группы.

На снимке: Е. Л. ТИМОШЕНКО.

Фото Ю. АНЦЕСА.

Большую работу в нынешнем году проделали рабочие Новоказанского отделения на животноводческой ферме. Для того, чтобы вести планомерную борьбу с бруцеллезом необходим был санитарный ремонт. И хотя комплекс можно считать еще новым, работы там было все же много. В телятище заменены полы и клетки, много было проделано земляных работ. Несмотря на нехватку рабочих, скот своевременно был поставлен на зимовку в помещения, в которых полностью были уничтожены микробы бруцеллеза. Поэтому надо отдать должное управляющему отделением, под умелым руководством которого проводились эти работы.

13 октября в здании Верхнечебулинской средней школы проходил второй туристический районный слет. Прибыли делегации из Верхнечебулинской, Усть-Сертинской, Николаевской, Новоивановской средних школ и Усть-Чебулинской восьмилетней школы. Цель слета — подведение итогов летних туристических походов. Ребята приехали поделиться своими впечатлениями, находками походов и определиться, по каким маршрутам вести дальше свою работу. В программу слета входило состязание юных туристов в ориентировании на местности, в подтягивании и отжимании.

В этот день ребята спели много любимых туристических песен. Прибыли делегаты в своих туристских формах. Хоро-

шо, как говорится, о животных Иван Николаевич позабылся, а вот о животноводах не совсем. Как такое получилось неизвестно, но факт в том, что доярки, скотники и другие работники ферм остались, к сожалению, без красного уголка.

Нет, конечно, помещение осталось, но там не только нельзя, допустим, провести занятия с животноводами или подвести итоги, но и вообще туда никто и заходить не захочет. Дело в том, что там до сих пор нет... пола. Понятно, что раз нет пола, нет там и стола и стульев. Наверное, и сам Иван Николаевич знает, как нужен работникам фермы красный уголок, в котором было бы тепло и уютно, и где

можно было бы с пользой провести те несколько минут отдыха, которые выпадают дояркам и скотникам, послушать радио, прочитать свежие газеты. Да и вообще хотя бы посудачить между собой о деревенских новостях, не говоря уже о том, чтобы взглянуть на показатели работы и свои, и подруг, и товарищей по работе.

Но, к сожалению, новоказанские животноводы лишиены таких возможностей. Кто же в необорудованный красный уголок поставит мебель или на его стены приклест или прибьет графики показателей работы. Но пусть даже все это будет там, все равно людей не заманишь в такое помещение.

Одним словом, позаботившись о животных, забыли о людях руководители отделения, а рабочий комитет совхоза «Чебулинский», который в первую очередь должен проследить, чтобы рабочим созданы были условия не только для работы, но и отдыха, не подсказал своевременно управляющему отделением о том, чтобы красный уголок также был готов к началу зимне-столового периода.

Но и теперь еще не поздно сделать полы и привести в порядок помещение, только сделать это нужно не откладывая в долгий ящик.

Н. СЕРГЕЕВ.

ТУРИСТИЧЕСКИЙ СЛЕТ

Хорошо выглядели усть-сергинские школьники. Привезли они с собой богатый материал, собранный в походе, интересно оформленный альбом. Они отлично подготовились к мероприятию, четко сдали рапорт и бойко говорят свой девиз: «Турист, не падай вниз!». Правильно их походов: «Вери больше — кидай дальше». Их маршрут: Усть-Серга — Кундат — Кемерово — Усть-Серга. Второй раз они вышли победителями районного смотра. Школа за организацию и проведение работы по туризму и краеведению заняла первое место; второе место — за Верхнечебулинской средней школой. Молодцы усть-

чебуляне! Они старались не отставать от старших и ни в чем не хотели им уступить. Из восьмилетних школ больше не было представлено ни одной команды, и им не скажем было состязаться.

Руководители туристской работы в школах поделились опытом, посоветовались, по каким направлениям можно лучше вести работу. Так, Т. Я. Шумакова, преподаватель Усть-Сертинской средней школы, выступила по направлению «Листая страницы истории», рассказала, как они собирают страницы истории своего села. В. П. Журавлева, преподаватель Новоивановской школы,

выступила по теме «Имя Ленина на знамени нашем». Тема беседы Л. Д. Чеботаевой (Верхнечебулинская школа) — «Наш край в девятой пятилетке».

Участники слета посмотрели диафильм «Туризм». Слет закончился песнями, стихами о туристических походах.

Довольные, озадаченные разъехались делегации по школам. Они знают, чем им заняться, как лучше вести туристскую работу, а вот те, которые не прибыли на слет, многое потеряли. Об этом думали многие участники слета.

А. БЫЧКОВА, заведующая методкабинетом района.

Запас на полтора месяца

Осень — благоприятное время для подвозки кормов к месту зимовки общественного скота. Особенно нам «повезло» в этом году. Как только выпал снег, наши механизаторы занялись подвозкой сена и соломы к ферме. На сегодняшний день у нас уже есть полуторамесячный запас сена и около 30 тонн соломы (запас не менее, чем на 10 дней) на фуражном дворе.

Возили трактористы сено, которое сдавали рабочие совхоза. Конечно, большой выработки на вывозке сена от частного сектора не было, так как приходилось возить из разных мест, да и тоннаж небольшой. И все же такие механизаторы, как Анатолий Балачев, Владимир Алешков успевали делать по 2—3 рейса за день, вывозя корм с отдаленных участков. Конечно, за смену они не смогли бы сделать по 3 рейса, но эти люди не считались со временем, стараясь по малому снегу подвезти как можно больше грубых кормов, чтобы в зимнее время по глубокому снегу не «рвать» технику.

В. СУРЖЕНКО, управляющий Кураковским отделением Чуйского совхоза.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

ПОКА СПОРЯТ ВЗРОСЛЫЕ

Прописная истина о том, что к зиме нужно готовиться с лета, не вызывает спора. Заботливого и предусмотрительного хозяина зима, как говорится, не застанет врасплох. А вот в селе Николаевка местные органы власти на этот счет имеют какие-то свои соображения. Заметное похолодание за последнее время заставило раньше обычного начать отопительный сезон. Но, оказывается, не везде еще созданы

условия для нормального отопления.

К примеру, средняя школа, Дом культуры с размещенной внутри библиотекой и даже контора колхоза остались, как говорят в народе, «на бобах».

Дело в том, что общая котельная, являющаяся источником тепла перечисленных объектов, пока еще не укомплектована кадрами. Чтобы осуществлять нормальный график работы котельной, требует-

ся не менее пяти кочегаров. Это требуется. А в действительности вся нагрузка по отоплению легла на одного рабочего школы В. Соколова, который просто физически не в силах работать на пятерых.

Пассивная позиция руководства колхоза и местных Советов по этому вопросу вызывает волнение всех, кто вынужден мерзнуть. В школе возникла ненормальная обстановка, ставящая под угрозу дальнейшее продолжение занятий.

Ремонт котельной, проведенный летом, выполнен некачест-

венно, котел дымит. До сих пор не завезен уголь. Выписанные еще летом восемьдесят тонн топлива не доставлены из-за отсутствия транспорта, который отделение «Сельхозтехника» категорически отказалось предоставить из-за того, что сельский Совет вовремя не погасил денежную задолженность.

Непонятно одно. Почему из-за спорных вопросов, возникших между ведомственной организацией и сельским Советом, должны страдать дети?

Ю. БУЧКОВСКИЙ.

Лургия цветных и редких металлов, металлообработка и машиностроение, электроэнергетика, легкая промышленность и другие отрасли экономики республики. Богатые урожаи выращивают трудники сельского хозяйства республики. Повысилось народное благосостояние. Свой юбилей трудающиеся Киргизии отмечают новыми трудовыми достижениями в социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий четвертого, определяющего года пятилетки.

На снимке: контрольно-испытательная станция Майли-Сайского электролампового завода. 18 типов ламп предприятия имеют государственный Знак качества. Лампы с маркой киргизского завода расходятся во все концы нашей страны, отправляются в социалистические страны. ФОТОХРОНИКА ТАСС.

К 50-ЛЕТИЮ КИРГИЗСКОЙ ССР



Поворотным пунктом в многовековой истории киргизского народа стала Великая Октябрьская социалистическая революция. Кир-

гизская ССР за пятьдесят лет прошла путь от полного бесправия к национальной социалистической государственности; от примитивного кочево-

ЗНАЙ СВОЮ РОДИНУ, БЕРЕГИ ЕЕ БОГАТСТВА

ЖЕНЬШЕНЬ—ЛЕГЕНДАРНЫЙ КОРЕНЬ

В Уссурийской тайге, вдали от городов и сел растет одно из самых загадочных растений на земле — корень женевшень. Известный с самых незапамятных времен, он ценится как корень жизни, как стимулятор защитных сил человеческого организма.

Осенью в Приморские леса уходят сотни корневщиков. Они опытным глазом примечают среди разросшихся папоротников тоненький невысокий стебель, украшенный корзинкой ярко-красных ягод. Корень женевшень — редкое растение. Сейчас принятые меры к тому, чтобы не исчез он из тайги. Введены охранительные меры. Ученые подробно исследовали все, что относится к таинственному растению.

СКОЛЬКО ВИДОВ ЖЕНЬШЕНЯ НА ЗЕМЛЕ?

Советские исследователи установили: на нашей планете встречается пять видов женевшена. По местам произрастания они распределяются следующим образом: один вид растет в Приморье, два вида — в Северной Америке, два вида — в Японии и Гималаях. Разница между ними не особенно большая. В Америке, задолго до прихода туда европей-

цев, коренные жители-индейцы пользовались, как лекарством, растением «гарантоген». Это и был американский женевшень.

ПОЧЕМУ ЖЕНЬШЕНЬ СПИТ?

Многие очевидно слышали о том, что легендарный женевшень может надолго засыпать, не проявляя жизнедеятельности иногда тридцать — сорок лет.

Вот как объясняют это учёные. Женевшень — древнейшее реликтовое растение, сменившее за свою долгую историю развития многие места обитания. Тысячи лет назад условия жизни его резко изменились к худшему, но он приспособился к ним. Ученые считают, что эта способность женевшена позволяет ему «спать» в периоды с крайне неблагоприятными условиями и вновь «просыпаться», когда они исчезают.

ЖЕНЬШЕНЬ... УБЕЖАЛ

Раньше с женевшем было связано много суеверий. Например, при выкапывании корень «привязывали» с помощью цветного шнурка и маленьких нефритовых кружочков. Таскники верили: корень может «убежать» под землю.

Ученые разгадали биологическую загадку. Оказывается,

в редких случаях при особо неблагоприятных условиях от корня может остаться только своеобразный «чехол», на котором держится стебель, мясистая же часть корня высыхает.

ПРИРУЧЕННЫЙ КОРЕНЬ

Женевшень довольно капризное растение, хотя и живет до 100 лет. Он любит определенные участки тайги с хорошими температурными и водными режимами. В совхозе «Женевшень» для него формируют специальную почву. Посадки корня здесь предполагают в ближайшие годы увеличить в десять раз. Намечено вывести наиболее перспективные местные сорта. С этой целью создается селекционный фонд семян разных репродукций, а также семян корня, собранных в естественных местах произрастания — в Уссурийской тайге.

Но оказывается, можно выращивать женевшень и в комнатных условиях, на балконах и верандах. Приморскими учёными разработана агротехника домашнего содержания корня. При ее соблюдении женевшень зацветал, давал плоды и полноценные корни.

М. РЫБАКОВ,
корр. ТАСС.

Владивосток.

Новости культуры



НОВЫЙ ФИЛЬМ АЛЕКСЕЯ САЛТЫКОВА

Режиссер Алексей Салтыков, известный кинорежиссёром по фильмам «Председатель», «Сибирячка», «Возврата нет» и другим, начал работу над новой цветной широкоярким форматной картиной, имеющей пока условное название «Ивановы».

Она расскажет о рабочем классе, о сталеварах — людях, преданных своей огненной профессии, о любви, поиске жизненных путей, становлении характеров.

География съемок обширна. Мосфильмовцы будут работать в Подмосковье, Волгограде, в Болгарии. Главную роль — сталевара Иванова играет заслуженный артист РСФСР Николай Рыбников, в роли его жены — народная артистка СССР Нонна Мордюкова.

НА СНИМКЕ: Нонна Мордюкова и Николай Рыбников во время съемки одного из эпизодов фильма.

Фотохроника ТАСС.

«КНИГА НИЧЕГО»

Так называется вышедшая недавно в Нью-Йорке книга. Единственно, чем отличается этот фолиант, втиснутый в эффектную обложку, от своих собратьев, — полное отсутствие текста, страницы без единого слова, даже не пронумерованы. Новинка быстро стала бестселлером. За несколько дней бы-

ло раскуплено 25 тысяч экземпляров. Впрочем, ничего удивительного в этом нет: в Нью-Йорке немало «книголовов», для которых критерием ценности издания служит отнюдь не его содержание, а то, как оно будет смотреться на полке, — размер, цвет переплета и т. д. (АПН).

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.



22 ОКТЯБРЯ 1 ПРОГРАММА

18.00 **Кемерово.** Для детей. «Играйте с нами». 18.30 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 19.00 Киножурнал. 19.10 «Шахтерские горизонты». Подведение итогов работы в III квартале бригад, соревнующихся за достижение 600 тысяч тонн угля в год. 19.40 Киножурнал. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 Спортивная передача. 20.45 «Под пальмющим солнцем». Художественный фильм. «Узбекфильм», 1971 г. 22.05 Для юношества. «10-й класс...» 22.50 «Всегда с песней». Телевизионный концерт.

23 ОКТЯБРЯ 1 ПРОГРАММА

11.30 **Кемерово.** Для детей. Мультфильм. 11.55 «Шахтерские горизонты». (Повторно от 22 октября 1974 г.). 12.25 «Зарубка на память». Художественный фильм. Перерыв до 14.45. 14.45 **Москва.** По страницам «Голубого огонька». 15.40 * К 50-летию образования Узбекской ССР и создания Коммунистической партии Узбекистана. 16.50 * «Золотое крыльце». Художественный фильм. 18.00 «Время». 18.30 * Чемпионат мира по спортивной гимнастике.

24 ОКТЯБРЯ 1 ПРОГРАММА

13.30 * **Москва.** «В каждом рисунке — солнце». 13.50 Новости. 14.00 * Концерт мастеров искусств Узбекистана. 15.40 Ленинский университет миллионов. «Мера ответственности». Перерыв до 18.00. 18.00 **Кемерово.** Технико-экономический вестник. «Механизация раздачи кормов на животноводческих фермах». 18.30 **Москва.** Спортивная программа. 1. * Футбол. Кубок УЕФА. «Динамо» (Дрезден) — «Динамо» (Москва). Передача

из ГДР. 2. * Чемпионат мира по спортивной гимнастике. Передача из Болгарии. 3. Чемпионат мира по шахматам. 19.15 «Встречный план Орловской области в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Орловского обкома КПСС Ф. С. Мешков. 20.00 * Концерт. 20.15 * Премьера многосерийного художественного телефильма «Семья Тибо». 5-я серия. Франция. 21.20 **Кемерово.** Новости Кузбасса. 21.30 К 50-летию образования Узбекской ССР и создания Коммунистической партии Узбекистана. Программа Узбекского телевидения. 23.00 «Время». 23.30 * Военный парад и праздничная демонстрация трудящихся, посвященные 50-летию образования Узбекской ССР и создания Коммунистической партии Узбекистана. Репортаж.

II ПРОГРАММА

13.30 **Москва.** «Костер». 14.05 Новости. 14.15 Наука сегодня. Перерыв до 19.00. 19.00 **Кемерово.** «Летнее поле». Художественный фильм. 19.25 «Прибыльное дело». ОБХСС — так коротко мы называем службу по борьбе с хищениями социалистической собственности. О работниках этой трудной службы и пойдет речь. 20.10 Концерт ансамбля И. Моисеева.

25 ОКТЯБРЯ 1 ПРОГРАММА

13.30 **Москва.** Программа передач. 13.35 * «Приходи, сказка». 14.05 Новости. 14.15 * Фестиваль государственных народных коллективов РСФСР. Выступает Государственный Северный русский народный хор. 15.00 * На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 15.40 * Премьера художественного телефильма «Страница в номере». «Узбек фильм». 1973 г. 16.45 * «Артлото». Эстрадная про-

грамма. 18.00 **Кемерово.** Пятилетка. Год четвертый. Репортаж с новокузнецкого завода «Сантехлит». 18.30 **Москва.** Чемпионат мира по спортивной гимнастике. Передача из Болгарии. 19.00 * «Человек. Земля. Вселенная». Ведет передачу Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР В. И. Севастянов. 19.30 «Выдающиеся советские дирижеры». Народный артист СССР Е. Мравинский. 20.20 Вечер, посвященный юбилею Московского театра сатиры. 21.20 **Кемерово.** Новости Кузбасса. 21.30 **Москва.** Продолжение вечера, посвященного юбилею Московского театра сатиры. 23.00 «Время».

II ПРОГРАММА

18.00 **Москва.** «Время». 18.30 **Кемерово.** Для школьников. «Калейдоскоп». 19.00 «Егеря». Короткометражный художественный фильм. 19.15 «Осторожно, огонь!». 19.30 «Мир тебе, планета». Документальный фильм. 20.25 От танца к танцу. 20.55 Душа вещей.

26 ОКТЯБРЯ 1 ПРОГРАММА

12.00 **Москва.** Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 * «Человек и лес». Мультфильм. 12.20 Почта программы «Здоровье». Ведет передачу Ю. Белянчикова. 12.30 * Чемпионат мира по спортивной гимнастике. Передача из Болгарии. 13.10 «Очевидное-невероятное». Ведет передачу профессор С. П. Капица. 14.10 * Б. Брехт. «Господин Пунтила и его слуга Матти». Премьера телевизионного спектакля. 17.00 * Вам отвечает министр Морского Флота СССР Т. Б. Гуженко. 17.30 * Музы-

кальная программа «Утренняя почта». 18.00 «Время». 18.30 СССР — Франция. «Дорогами согласия, дорогами содружества». Премьера документального телефильма. Творческое объединение «Экран». 1974 г. 19.30 * «Любить человека». Художественный фильм. 1-я серия. Киностудия им. Горького. 21.00 * Чемпионат СССР по хоккею. СКА (Ленинград) — «Спартак» (Москва). Передача из Ленинграда. 23.15 «Время». 23.45 * «Ваше мнение». Ведет передачу О. Доброхотова.

27 ОКТЯБРЯ 1 ПРОГРАММА

10.30 **Кемерово.** В помощь школе. Биология. «Современная теория возникновения жизни на Земле». 11.00 Для детей. Мультифильм. 11.30 «Мы тоже из Спасска». Телевизионный концерт. 12.00 **Москва.** Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 * «Загадки и отгадки». 12.25 «Служу Советскому Союзу!». 13.25 * «Салют, победа!». Викторина. Передача 1-я. 14.25 * «Клуб кинопутешествий». 15.40 * Чемпионат мира по спортивной гимнастике. Передача из Болгарии. 16.20 Международная панорама. 16.50 * «Мастера искусства». Народный артист СССР А. Райкин. 18.00 «Время». 18.30 «Музикальный киоск». 19.00 * Чемпионат СССР по футболу. «Зенит» (Ленинград) — «Динамо» (Киев), 2-й тайм. Передача из Ленинграда. 19.45 * «Любить человека». Художественный фильм. 2-я серия. 21.20 «Кинопанорама». Ведет передачу народный артист РСФСР Ю. Яковлев. 23.00 «Время».